

30 КОММУНИЗМ

ОРГАН ПАРТКОМА КПСС, ОМН ПРОФСОЮЗА И КОМИТЕТА ВЛКСМ В ОБЪЕДИНЕННОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

№ 67 (1499)

Вторник, 9 сентября 1969 г.

Год издания 12-й

Цена 2 коп.

25 ЛЕТ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ БОЛГАРИИ

Ат. МИХАЙЛОВ,
зам. начальника между-
народного отдела ОИЯИ.

меркнувшее созвездие имен народных героев. Апогеем этой борьбы стали 1941 — 1944 годы, но корни победы были заложены еще в прошлом — в 1891 году, когда небольшая группа сынов народа, собравшись под некими дубами на вершине Бузуджа — в середине наших Балкан, с участием Димитрия Благоева — самого замечательного и талантливого в то время на Балканах последователя Маркса и Энгельса, основала первую политическую организацию рабочего класса Болгарии. Здесь зародились первые искры социалистических идей в нашей стране. Без них не разгорелся бы в душе болгарского народа тот священный огонь борьбы за правое дело коммунизма.

ская партия обогатила революционные и демократические традиции нашего народа марксистской теорией. Она естественным путем стала единственным непоколебимым преемником и продолжателем славных дел и заветов сынов болгарского национально-освободительного движения. Величавый подвиг таких героев борьбы против турецкого ига, как Раковски, Каравелов, Ботев, Левски, Бенковски, героев Шипкинской эпопеи перешагнул порог истории и с новой силой засиял в титанической борьбе коммунистов — Д. Благоева, Г. Киркова, Г. Димитрова, В. Коларова и целой плеяды других героев-революционеров — прототипов новых времен.

В годы второй мировой войны под руководством БКП в Болгарии была создана массовая общественно-политическая организация — Отечествен-

(Окончание на 2 стр.)



В декабре 1968 года состоялось заседание Координационного совета Института физики высоких энергий близ Серпухова, на котором рассматривались эксперименты ученых Объединенного института ядерных исследований, подготовляемые и проводимые на ускорителе 76 ГэВ. Делегацию дубненских ученых возглавлял болгарский ученый вице директор ОИЯИ академик Христо Христов.

На снимке: слева направо академик Христо Христов беседует с директором ИФВЭ членом-корреспондентом АН СССР А. А. Логуновым и директором Лаборатории ядерных проблем членом-корреспондентом АН СССР В. П. Дзедзеповым перед макетной схемой научного комплекса самого мощного в мире ускорителя протонов.

Фото Ю. Туманова.

Памяти Хо Ши Мина

Весть о кончине Председателя Центрального Комитета Партии трудящихся Вьетнама, Президента Демократической Республики Вьетнам товарища Хо Ши Мина с глубокой скорбью воспринята многонациональным коллективом Объединенного института ядерных исследований.

международного коммунистического, рабочего и национально-освободительного движения, горячо любимого вождя вьетнамского народа, большого друга Советского Союза и выразителя соболезнование вьетнамским сотрудникам.

5 сентября сотрудники Института пришли в Дом ученых и постаменту, на котором установлен портрет товарища Хо Ши Мина в траурном обрамлении, чтобы почтить память выдающегося деятеля

У постамента с портретом Хо Ши Мина в траурном обрамлении в скорбном молчании застыл почетный наряд. Здесь побывали представители коллективов всех лабораторий и производственных подразделений, представители землячества стран-участниц ОИЯИ.

Продолжение Ленинианы

Вышел в свет четвертый том «Воспоминаний о В. И. Ленине», подготовленный Институтом марксизма-ленинизма при ЦК КПСС. В книгу включены воспоминания людей, близко знавших вождя революции и работавших под его непосредственным руководством. Хронологически они охватывают период с весны 1920 по январь 1924 года.

Том открывается воспоминаниями А. А. Андреева. Он рассказывает о выступлении В. И. Ленина на IX съезде партии, о его непримиримой борьбе против девиц (антипартийной группы «демократического централизма»), отрицавших линию партии в хозяйственном строительстве. В тексте воспоминаний И. А. Армаид впервые публикуется письмо В. И. Ленина тов. Жиделеву, а также выдержки из писем И. К. Крунской, адресованных И. А. Армаид. Книга выпущена Издательством политической литературы. (ТАСС)

С ВИЗИТОМ ДРУЖБЫ

По приглашению Волгоградского областного профсоюза в городскую прибыла делегация профсоюзного совета профсоюзов Хирсовского района Волгоградской области. Между городами побратимства Волгоградом и Хирсовской установились и развиваются дружественные связи.

Гости встретились с руководителями Волгоградского областного совета профсоюзов, которые рассказали о развитии экономики и культуры в Волгограде, поделились опытом профсоюзной работы. Члены делегации побывали на Волжской ГЭС имени XXII съезда КПСС.

Редакция газеты «30 коммунизм» со своей стороны передает искренние поздравления победителям викторины.

ИТОГИ ВИКТОРИНЫ

„ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ БОЛГАРИЮ?“

В нашей газете были опубликованы условия викторины «Знаете ли вы Болгарию?» посвященной 25-летию освобождения Болгарии от фашизма. Составители викторины надеются, что участники должны были ответить на семь вопросов, касающихся истории Болгарии, ее промышленности, культуры, политическую деятельность болгаро-советской дружбы, установленные призы и подарки. Ответы на викторину «Знаете ли вы Болгарию?» (I место) — Николай Иванович Стариков (II место) — Николай Иванович Стариков (III место), а также поощрительных призов.

Сравнительно небольшое количество точных ответов в полученных письмах подчеркивает хорошее знание Болгарии любителями. Трудные вопросы викторины, а наоборот, заставили их искать правдивые ответы.

После тщательной и серьезной работы, проведенной жюри викторины, им принято следующее решение: I место присудить Валентине Африкановне ФОМИНОЙ, продавцу магазина Дом торговли, II место — Николаю Николаевичу СМЕРНОВУ, инженеру лезвоберезного предприятия, III место — Алексею Петровичу ВАНЖЕ, аспиранту ИЯФ АН Узбекской ССР, прикомандированному к Лаборатории ядерных проблем ОИЯИ.

Поощрительными призами награждаются пять участников викторины: сотрудник ЛЯП Нина Николаевна и Анатолий Иванович Калинин, Владимир Сергеевич Курбатов, инженер из лезвоберезья Александр Сергеевич Курбатов, архитектор Александр Давыдович Розловский, ст. техник ЛЯП Тихон Петрович Хлапонин.

Награды победителям викторины будут вручены на торжественном вечере, посвященном 25-летию свержения фашистско-монархического режима в Болгарии.

Жюри викторины выражает сердечную благодарность всем участникам конкурса, которые несмотря на многочисленные заботы посвятили ему свое свободное время.

Среди участников викторины были: Николай Иванович Стариков (II место), Николай Иванович Стариков (III место), а также поощрительных призов. Ответы на викторину «Знаете ли вы Болгарию?» (I место) — Николай Иванович Стариков (II место) — Николай Иванович Стариков (III место), а также поощрительных призов.

Жюри викторины выражает сердечную благодарность всем участникам конкурса, которые несмотря на многочисленные заботы посвятили ему свое свободное время.

овики Сургут-
бурения Олег
силлий Чичков
агады Георгия
жая график,
чала года уже

сп

с голубой

31 августа, на
водохранилище
илось первенст-
Союза по вод-
Ира Ильина,
Валерий и Юрий
Анатолий Оси-
и в составе пер-
сборной команд
совета физкуль-
Владимир Чер-
ве команды не
а травмы руки,
аствие в работе
неги.

мешала волна
ейская коллегия,
зможность неко-
никам показать
результат, а ути-
ние часы, когда
тельно штилевая
вала квалифика-
удления.

ныжников здесь
рий и Валерий
Игорь Тихкин.
х сумели выпол-
мастера спор-
и одним из них
пкин, ныне сту-
МИФИ. (Звание
а по водным ли-
получить по ре-
ступления на пер-

ПРИГЛАШАЕ

озобновились заня-
олодом творческом
и коллективе Дома
ужской хоровой ка-

а следующие книги:
Г., в. 12)
37)

сторы на быстрых
ей Ю. Багдасарова.

Редакция

Объявление

водится в помещении
до 19 часов. Вызд-

БЫТКОМБИНАТА

НАШЕЙ ДРУЖБЕ ЖИТЬ ВЕК

25 ЛЕТ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ БОЛГАРИИ

(Окончание. Нач. на 1 стр.)

ный фронт, объединившая все прогрессивные, антифашистские силы в стране развернулась широкое партизанское движение. Началась решительная вооруженная борьба против монархо-фашистской диктатуры, против гитлеровских оккупантов.

В ночь на 9 сентября 1944 года восставший народ с решающей помощью Советской армии, которая преследует отступающие немецкие части наступила на территорию Болгарии, сверг монархо-фашистскую диктатуру, установившуюся в стране в результате военно-фашистского переворота 1934 г. В Болгарии установилась народно-демократическая власть, и снова, как в прошлом веке наши предки встречали русских богатырей, освободивших Болгарию от пятивекового турецкого ига, так и в эти дни наш народ встречал длебом-солдатом и цыганом советских бойцов.

Но война продолжалась. Народное правительство выдвинуло призыв: «Все для войны, все для победы». Болгарская армия в кратчайший срок была реорганизована. Самая боеспособная 1-я Болгарская армия в составе 3-го Украинского фронта под командованием маршала Толбухина воевала вместе с советскими войсками вплоть до окончательного разгрома гитлеровской Германии.

УЖЕ 25 ЛЕТ болгарский народ под руководством своей Коммунистической партии уверенно идет по пути социализма. За этот сравнительно короткий исторический срок в жизни нашего народа, во всем объеме страны произошли коренные изменения. Благодаря правильной политике Болгарской коммунистической партии и народного правительства, благодаря единовременному труду нашего народа и огромной братской помощи Советского Союза, Болгария из отсталой сельскохозяйственной страны превратилась в развитое промышленно-аграрное государство. Социалистический строй навсегда ликвидировал тяжкие недуги капитализма и открыл широкий простор проявлению и развитию народных талантов. Сейчас социалистическая Болгария имеет многочисленный и высококвалифицированный рабочий класс, опытных инженеров, техников и других специалистов.

По достигнутым результатам, по масштабам сделанного проделана четверть века равняется столетию. Еще в 1946 году Т. Димитров говорил: «Наш народ при социалистической власти сможет и должен за короткий срок — 15—20 лет сделать то, что другие народы при других условиях сделали за столетие. Наш народ с честью выполнит эту предвечную задачу». К сожалению, сам он не дождался сегодняшних дней, не смог увидеть свою страну в расцвете, порадоваться достигнутым в социалистическом строительстве успехам.

Но жаль, лучше всего о нашей успешности говорят цифры. За 25 лет национальный доход страны увеличился в 5 раз, выпуск промышленной продукции возрос в 30 раз. Сейчас только за 10 дней наша промышленность производит столько же, сколько было произведено за весь 1939 год. Социалистический строй ставит можно сказать, золотым веком развития болгарской экономики и культуры, увеличивая благосостояние народа, повышая человека как хозяина своей судьбы.

В настоящее время основной задачей социалистического строительства в нашей стране является энергетика. Она все больше входит в повседневную жизнь населения. Сейчас всеобщая Болгария производит на душу населения около 1000 кВт. электроэнергии, а в 1946 году — лишь 42 кВт. (средняя мировая уровень — 600—800 кВт на душу населения).

Относительная доля металлургии и добычи руды в общем объеме промышленной продукции в 1968 году едва составляла 0,5 процента. Народная власть унаследовала лишь несколько небольших рудников и незначительных металлургических предприятий. Сейчас же по производству цветных металлов на душу населения Болгария занимает одно из первых мест в Европе.

Правительство Народной Республики Болгария проводит последовательную политику создания единой химической промышленности, которая производит сырье и продукцию, необходимые для химизации народного хозяйства и улучшения быта населения. Особое внимание уделяется химизации сельского хозяйства и прежде всего производству удобрений.

Чрезвычайно быстрыми темпами у нас развивается машиностроение, которое в прошлом вообще не существовало как отрасль народного хозяйства. За 25 лет в Болгарии были созданы такие условия, которые позволили машиностроению стать одной из ведущих отраслей народного хозяйства. Непрерывно расширяется и номенклатура производимых машин и сооружений. Болгария производит: токарные, сверлильные, фрезерные станки, двигатели внутреннего сгорания, электродвигатели, краны, электродвигатели, силовые трансформаторы большой мощности, различные виды электрокаров, мотоциклы, электротельферы, тракторы и ряд сельскохозяйственных машин. В стране уже есть заводы, на которых осуществляется монтаж легковых и грузовых автомобилей и др. Значительную долю в машиностроительной продукции занимают изделия для хозяйственно-бытовых нужд.

Наряду с развитием тяжелой промышленности партия и правительство уделяют много внимания развитию легкой промышленности для более полного удовлетворения растущей потребности населения.

Глубокие исторические перемены, происшедшие в нашей стране за последние 25 лет, особенно ярко вылились в болгарском селе. Сегодня в Болгарии сельское хозяйство полностью кооперировано. Земли сейчас объединены в крупные трудовые кооперативы и государственные сельскохозяйственные хозяйства. Машинный парк в сельском хозяйстве непрерывно увеличивается. Так, например, в конце 1948 года он насчитывал 5231 трактор (в переводе на 15-сильные), а к концу 1967 года их уже было 76637. В нашем сельском хозяйстве имеется 14543 комбайна, в то время как в 1948 году их не было вообще.

Быстрыми темпами увеличивается товароборот — этот яркий показатель роста покупательной способности населения. За период с 1952 по 1968 год он увеличился более чем в 5 раз. Все больше растет спрос на культурно-бытовые товары длительного пользования — радиоприем-

ники, холодильники, телевизоры, электрические домашние приборы, мотоциклы, легковые автомашины и др.

Велики завоевания нашего народа в области просвещения и культуры. В 1939—1940 учебном году было 1 072 250 учащихся, а в 1967—1968 учебном году — 1 643 000. Число преподавателей за это же время увеличилось с 21850 до 81061. До второй мировой войны в стране было только пять высших учебных заведений (преимущественно в Софии), а сейчас их уже 26 и они находятся не только в Софии, но и в других городах страны. Число студентов с 19169 увеличилось до 91489, большая часть студентов получает стипендию от государства, предприятий, ТЭС и других общественных организаций.

Болгарская Академия наук до 9 сентября 1944 года не имела научно-исследовательских институтов. За последние 20 лет БАН превратилась в подлинно научно-исследовательское учреждение с почти 40 научно-исследовательскими институтами. Сейчас в Болгарской Академии наук работает свыше 5000 человек, из которых больше 1400 научных сотрудников.

НОВЫМ этапом в развитии страны после IX съезда БКП, состоявшегося в 1966 году, является интенсификация, занимающая передовое место в дальнейшей развертывании производительных сил и вызвавшая к жизни новую систему руководства хозяйством. Она явилась выражением более высокой степени владения и правильном использовании экономических и других законов социалистического общества, результатом богатого опыта, накопленного в управлении народным хозяйством в государстве. Важной характерной чертой новой системы руководства является более полное сочетание интересов общества с интересами трудовых коллективов и отдельных труженников на основе четкого хозяйственного расчета, увязки заработной платы с результатами деятельности предприятия, на основе правильного использования материальных и моральных стимулов.

Линия Болгарской коммунистической партии на демократизацию всей политической, хозяйственной и культурной жизни встречает полное одобрение и поддержку во всех слоях нашего народа, она еще больше поднимает авторитет и влияние партии. Для трудящихся Болгарии предельно ясно, что процесс развития и демократизации социалистического общества может происходить только под руководством партии. Поэтому они высоко оценивают огромную деятельность ЦК БКП в регулировании этого процесса, одобряют практическую работу, проводимую партией для распространения демократического начала во все сферы нашей жизни.

Болгарская коммунистическая партия всегда была, есть и будет верным отрядом международного коммунистического рабочего движения. Она воспитывает трудящихся нашей страны в духе подлинного пролетарского интернационализма, в духе дружбы и солидарности со всеми народами и прежде всего с первым социалистическим государством — Советским Союзом и с его Коммунистической партией.

Как партия ленинского типа БКП удалось соединить в одно целое понятия партии и народ, родина и социализм, национальный и интернациональный долг.

НАРОД НАЯ

Республика Болгария является неделимой частью социалистического содружества и активно участвует в международном социалистическом разделении труда. Партия и правительство всегда считали, что международное экономическое и научно-техническое сотрудничество особенно необходимо для небольших стран. Только с его помощью они могут развивать высокоэффективную и рациональную экономику. И действительно, ряд своих экономических проблем наша страна смогла решить благодаря своему сотрудничеству со странами — членами СЭВ и прежде всего с Советским Союзом.

Быстро развивающаяся экономика Болгарии все больше завоевывает ей авторитет передового социалистического государства, все больше растет престиж нашей страны в международных экономических, политических и государственных отношениях. Болгария уже выступает на международных рынках как достойный и уважаемый партнер. Она имеет торговые отношения со 103 странами. И если до победы социалистической революции болгарский экспорт прежде всего составляла продукция сельского хозяйства, то сейчас более 40 процентов всего экспорта составляют промышленные товары несельскохозяйственного производства. Больше 50 процентов национального дохода формируется через внешнеторговый обмен.

Особое значение для Болгарии имеет дружба с Советским Союзом. В ней воплощены чувства и традиции нашего народа, который всегда будет испытывать большую признательность к своему



На снимке: новые здания в рабочем поселке имени В. И. Ленина в Бургасе. Фото В. Хухлава. Фотохудожник Т. Димитров.

освободителю. 9 сентября 1944 года создало новую, прочную базу этой дружбы. Еще в 1947 году на IX съезде Болгарской коммунистической партии Т. Димитров говорил: «Наша партия имеет такую задачу, что сумела углубить взаимную признательность болгарского народа к его освободителю, превратить дружбу с Советским Союзом в крепкий камень внешней политики родной Республики Болгария».

Болгарский народ себе отчет в том, что те люди, которых он добился своего социалистического развития, были бы невозможны без существования Советского Союза, без народной социалистической дружбы.

Великие, невиданные успехи социалистической Болгарии придают уверенность в нашем дне, создают новую оптимизм, творческую активность рабочего и сельского труженника, интеллигенции — всего болгарского народа в деле скорейшего завершения социалистического строительства и перехода к коммунизму. Вот почему сегодня — 9 сентября народ Болгарии торжественно отмечает свой национальный праздник — День свободы.

Да здравствует 25-я годовщина социалистической революции в Болгарии!

ГОВОРЯТ ЦИФРЫ

- Народная Республика Болгария расположена в юго-восточной Европе. Территория ее — 111 тысяч квадратных километров. Население республики в 1968 г. составляло 8340 тыс. человек.
- В Центральном Комитете БКП и Совете Министров НРБ разрабатываются важнейшие партийные и государственные документы — проект программы Болгарской коммунистической партии, генеральный перспективный план развития народного хозяйства страны на период до 1985—1990 гг.
- В настоящее время ведется разработка новой конституции Народной Республики Болгария.
- По 24 центнера пшеницы и по 30 центнеров кукурузы каждого гектара получено в среднем по стране за 1968 год.
- Мировую известностьнискало производство болгарского розового масла для парфюмерной, ликеро-водочной, кондитерской и фармацевтической промышленности.
- В 2,6 раза возросли реальные доходы рабочих в столицах республик за последние 15 лет, крестьян — в 2,8 раза.
- За последние восемь лет в Болгарии построено 100 тысяч квартир, из них 20 процентов — государственными и коммунальными организациями. По масштабам жилищного строительства НРБ занимает сейчас среди стран социалистического содружества второе место после Советского Союза.
- Болгария экспортирует изделия своей промышленности в 70 стран мира. Она вывозит на внешний рынок автомашины и электротельферы, электромоторы, тракторы, сельскохозяйственные машины, электронное оборудование, текстиль и другую продукцию.
- Сотрудничество в рамках СЭВ благоприятно сказывается на развитии болгарского сельского хозяйства. Страна значительно увеличила производство и экспорт фруктов, овощей, табака. Болгария обменивается большим количеством трудовых семей и посадочного материала с другими странами-участницами Совета.

ПЛОД БОЛГАРО-СОВЕТСКОЙ ДРУЖБЫ

ри, Калитин, Невдалков, доцент Златев, Демскиров и т. д. Изучили эти строки тоже много обязаны этой лаборатории.

Немало сделано в области применения изотопов в металлургии, медицине, геологической разведке и т. д. Кроме астрономии развитию этой области науки способствует создание новой дирекции изотопов. Обмен опытом идет часто по линии Совета экономической взаимопомощи. В недалеком будущем Болгария будет иметь свою атомную электростанцию. Уже идут подготовительные работы по строительству этой 500-мегаваттной станции советской конструкции.

Нам, болгарским физикам, которым выпала радость и честь, и в то же время ответственная задача работать в области атомной физики — этой самой передовой науки, трудно себе представить, как бы мы работали, если бы не было живительной связи с труженниками советской атомной физики и, конечно, с физиками остальных стран нашего сообщества. Поэтому в день 25-й годовщины нашего национального праздника мы хотим высказать им нашу сердечную благодарность и пожелать дальнейших успехов, которые будут и нашими успехами.

Х. ХРИСТОВ,
академик, вице-директор ОИЯИ.

Практически все болгарские физики-теоретики прошли тем или иным путем через Лабораторию теоретической физики ОИЯИ. Среди них выросли компетентные и авторитетные специалисты — академик Дачев, профессора Зайков, Тодор

и поддерживает с ней постоянные связи. Для секции космического излучения была построена станция на вершине Мусалла, которая и теперь является одной из лучших высокочастотных станций в Европе. Работа там ведется совместно с Центральным физическим институтом в Будапеште, а в последнее время и с высокочастотными космическими станциями на Тянь-Шане, в окрестностях Алма-Аты.

В 1960 году был запущен наш экспериментальный реактор советской конструкции, который и сегодня является одной из крупнейших научно-исследовательских установок у нас. На нем работают группы под руководством профессора И. Кашукеева, старшего научного сотрудника Е. Наджакова, старшего научного сотрудника Т. Драгнева, старшего научного сотрудника В. Христова и других, которые прошли советскую школу ядерной физики. Ведутся исследования в области деления ядер, по адронным реакциям, по ядерной спектроскопии, по нестационарной диффузии нейтронов и т. д. В секции радиоактивности и в лаборатории дозиметрии созда-

ю нас и раньше. Но тогда было всего несколько преподавателей в Университете, работавших в одиночку на primitивных самодельных приборах, не имеющих возможности создать школу — передать свой опыт некоторым коллегам молодых ученых. Но наступил великий день 9 сентября 1944 года и его огненное зарево осветило широкую дорогу развития и для этой науки. Было построено несколько крупных научно-исследовательских институтов, а также была приобретена современная аппаратура. Этот процесс развития продолжается и сегодня.

Кафедра атомной физики Софийского университета получила толчок в своем развитии после того, как ряд ее сотрудников прошли годовую специализацию в области ядерной спектроскопии в Московском университете у профессора Шпниеля. В Физическом институте Болгарской Академии наук начали свою деятельность несколько секций атомно-физической проблематики, секция молекулярной и атомной спектроскопии, руководитель которой проф. Симова начала свою работу аспирантом в Ленинградской спектроскопической

теплом и заботой. Случайные знакомые, попутчики, не говоря уже о гда, иногда в ущерб своим делам и времени предлагали нам свою помощь. Характерно, что в Болгарии большинство гидов — молодежь, которая прекрасно знает свою страну, ее старую и новую историю и которая с необычайным удовольствием выполняет эту свою работу чаще всего как общественное поручение. В Плевне молодые гиды-хозяйки из Димитровского Коммунистического Союза Молодежи предоставили в распоряжение нашей делегации дачу окруженную в живописнейшем уголке гор над лазурной гладью озера, носящего имя русского ге-

н, стала почти миллионным городом, разрослась за счет исших районов, оформленных в современном болгарском архитектурном стиле, имеющем мировую известность. В Софии построены замечательные спортивные залы, стадионы, архитектурные ансамбли, культурно-просветительные учреждения. Некоторые из них настолько внешне своеобразны, что напоминают сооружения, сошедшие со страниц фантастических романов. Где бы мы ни побывали — на улицах, в гостиницах, в парках, театрах или в жилых кварталах (многие из встреченных нами болгар, узнав, что мы советская молодежь, стремились пригласить нас к себе в гости на

экономику в полной мере проявилась в болгарском народе за прошедшие 25 лет строительства социализма, раскрыв полностью его таланты и возможности, что прежде всего, как сказали нам болгарские друзья, выражается в такой цифре: сейчас Болгария производит за 10 дней столько продукции, сколько за весь 1939 год. В стране создан заново целый ряд отраслей промышленности. Коллективное сельское хозяйство поставлено на индустриальные рельсы, в чем мы могли убедиться даже из окна поезда, видя много различных сельскохозяйственных машин и небольшое количество людей на громадных полях куку-

перед 25-летним юбилеем республики.

В честь этих двух юбилеев с еще большей настойчивостью совершенствуют свои знания и опыт по защите рубежей Народной Болгарии моряки и пограничники. В гостях у них и их семей мы побывали в Приморско. Об этих встречах, радужии и гостеприимстве болгарских воинов у нас остаются самые теплые воспоминания. Они показали нам участок границы, который они охраняют, рассказали о героической истории этих мест во времена борьбы с фашистским игом и о крепкой дружбе болгарских моряков и пограничников с советскими коллегами, которые часто бывают у них в гостях. Наша встреча выдалась в радостное и трогательное празднество советского и болгарского народов, с играми, песнями и танцами.

Там же, в Приморско, мы провели свой отдых в прекрасном, с каждым годом разрастающемся и хорошошем международном молодежном лагере. Здесь международное товарищество стало для нас действительно осязаемой величиной. Многоязычная речь, шутки, смех, дружеские рукожатия, спортивные состязания и бескомпромисные диспуты (где, благодаря немалому вкладу наших болгарских друзей, коммунистическая идеология всегда одерживала победу), веселые и интересные вечера отдыха в доме культуры, которые всегда были наполнены искрометной шуткой и жизнерадостностью. Эта непринужденность и искренность отношений между демократической молодежью разных стран, как нам кажется, смогла особенно ярко проявиться благодаря необычайной широте души наших болгарских друзей, их радушию, таланту в организаторских вопросах.

Но вот и наступили минуты расставания со ставшей столь близкой нашему сердцу Болгарией. Через несколько минут поезда «София — Москва» отправляется из пограничного города Русе. Нам трудно сдержать свое волнение при расставании с людьми этой гостеприимной славянской страны. Объявив, пожелав, обмен адресами. До свидания, Болгария! Пусть наши две страны будут всегда неразрывными частями одной великой Родины, имя которой — Коммунистическое Сообщество!

Ю. ДЕМБИЦКИЙ,
А. КУРЫШКИН.

В гостях у друзей

«леб-соль»), везде нам нравились рациональность и изящество, четкость и законченность строящихся зданий, гармоничное сочетание древней истории города с новейшей.

Давно прошли времена отсталости болгарского народа. Поколение его социалистической эпохи отличается высокой культурой и деловитостью, что ярко проявляется в высоком качестве болгарских товаров, в умелой организации их производства, в отличном умении ими торговать, в великолепно налаженной сфере обслуживания. В последнем не мешало бы поучиться и нашим ребятам этой отрасли хозяйства. Так, на витринах любого магазина есть все товары, которые там продаются, поэтому не надо толкаться в магазине, чтобы посмотреть, что в нем есть. Это значит, что в нем есть. Это значит, что в нем есть. Это значит, что в нем есть. Это значит, что в нем есть. Это значит, что в нем есть. Это значит, что в нем есть.

Высокая техническая культура и организаторские способности в

мерала Тотлебена, где мы провели незабываемые дни среди настоящих друзей. Нас удивляли своей самостоятельностью, глубиной знаний, организаторскими способностями эти 16—18-летние болгарские комсомольцы, которые, тем не менее, в дружеской компании оказывались веселыми, жизнерадостными ребятами и девушками со всеми собственными их возрастными чертами характера и привязанностями.

Мы всегда и везде находили в Болгарии сразу общий язык с людьми (с молодежью особенно), не только благодаря общности корней русской и болгарской культур и письменности, но и благодаря неплохому, а иногда и отчасти языку. Изучение его в школах и языках, как нам говорили, является обязательным в Болгарии наряду с родным языком. Ученники, окончившие школу или техникум «шестерки» (в Болгарии 6-летняя оценка знаний), в том числе и по русскому языку, получают разрешение продолжать такую же учебу в Советском Союзе. Нам было приятно узнать, что об этом мечтают очень многие болгарские ребята и их родители.

О Софии написано и сказано очень много хороших слов и это, как мы убедились, весьма справедливо. Один из древнейших городов Европы, со старинными архитектурными, храмами прекрасной архитектуры, чеканной брусчаткой бесчисленных улиц, София прекрасна летом. На гербе написано: «Растет, но не стареет». И действительно, за последние 10—15 лет София поднялась из ру-

зи (по-болгарски — царицы), бескрайних виноградниках, садах Фракии, в неповторимой по своей красоте Долине Роз, приближение которой чувствуется за десятки километров по аромату знаменитых болгарских роз. Все это приятно удивляло нас, советских людей, и мы радовались вместе с нашими болгарскими друзьями успехам их страны.

Посещение нашей группой Софийского завода телефонно-телеграфной аппаратуры, крупнейшего в Болгарии предприятия подобного рода, первым из болгарских предприятий осваивающего саратовскую систему бездефектной сдачи продукции, еще раз подтвердило наличие большого прогресса болгарской техники. Комсомольцы и молодежь этого завода, составляющие большую и наиболее деятельную половину всех его работников, необычайно радушно встретили нас и познакомили со своей жизнью и работой, показали нам чистые и светлые цехи, где постоянно используется самая современная технология. Секретарь комитета ДКСМ завода, являющийся членом ЦК ДКСМ рассказал, что юный Болгарии наравне со всем народом охвачена трудовым подъемом в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Результаты этого подъема можно увидеть не только на этом заводе, но и на других предприятиях и стройках Болгарии, таких, как крупнейшие на Балканах Кривопаланский металлургический комбинат и Варненская тепловая станция, которая в последние дни

На снимке: работа в рабочем цехе Софийского завода имени Бургаса
Фото В. Худяков

тельности к своей свободе. В 1947 году была создана крепкая база Болгарской коммунистической партии. Г. Димитров «Наша партия знает, что сумеет сделать значительные успехи к его превращению в коммунистический Союз Народной Республики Болгарии» — это были слова, которые мы с трудом смогли перевести на наш язык.

Наше лето вышло славным и теплым. Мы с друзьями и все окружающее нас удивительно знакомило, хотя на самом деле наши города и деревни своих городов и равнин и морей жемчужинами в море жемчужин.

Мы всегда и везде находили в Болгарии сразу общий язык с людьми (с молодежью особенно), не только благодаря общности корней русской и болгарской культур и письменности, но и благодаря неплохому, а иногда и отчасти языку. Изучение его в школах и языках, как нам говорили, является обязательным в Болгарии наряду с родным языком. Ученники, окончившие школу или техникум «шестерки» (в Болгарии 6-летняя оценка знаний), в том числе и по русскому языку, получают разрешение продолжать такую же учебу в Советском Союзе. Нам было приятно узнать, что об этом мечтают очень многие болгарские ребята и их родители.

О Софии написано и сказано очень много хороших слов и это, как мы убедились, весьма справедливо. Один из древнейших городов Европы, со старинными архитектурными, храмами прекрасной архитектуры, чеканной брусчаткой бесчисленных улиц, София прекрасна летом. На гербе написано: «Растет, но не стареет». И действительно, за последние 10—15 лет София поднялась из ру-

В настоящее время в болгарских школах изучают русский язык. Многие болгарские дети с интересом читают русскую литературу. В Софии есть много русских школ, где дети изучают болгарский язык. Многие болгарские дети с интересом читают русскую литературу. В Софии есть много русских школ, где дети изучают болгарский язык.

ГОВОРЯТ ЦИФРЫ

Республика Болгария располагает площадью в 111 тысяч квадратных километров. В 1968 г. составлен проект программы Болгарской Республики на период до 1985 года. В настоящее время ведется разработка государственной программы развития Болгарии. Болгария — аграрная страна. Болгария — аграрная страна. Болгария — аграрная страна.

Болгария — аграрная страна. Болгария — аграрная страна. Болгария — аграрная страна. Болгария — аграрная страна. Болгария — аграрная страна. Болгария — аграрная страна.

